

随着暑假的来临,一批又一批的学子飞赴异国他乡,或做义工,或进行短期学习,或从事一份带薪的实习工作,或前往一地观摩交流——

大学生海外游学逐年红火

昨天,40多位大学生在宁波栎社国际机场候机,他们来自省内包括宁波的各所高校,将前往新西兰进行各种进修、体验。从上月15日起,参加2019年暑假海外游学项目的大学生陆续出发,持续整个暑假的海外游学活动内容丰富:或做义工,或进行短期学习,或从事一份带薪的实习工作,或前往一地观摩交流。

近些年,越来越多的大学生选择利用假期去海外为自己“赋能”。“Gap Year(间隔年)”在中国尤其是浙江等发达地区的年轻人中越来越流行,他们把海外体验作为进入社会、职场以及研究生入学前的必备环节,在体验中提升自己,开阔视野,为今后的人生做好准备。

宁波大学生的海外游学情况怎样,越来越多样化的海外游学带给孩子什么?年年看涨的出销量背后是什么?怎样理性看待大学生海外游学?为此,记者展开了调查。



参加新西兰游学项目的我市大学生和各国学生一起上课。(蔡彩 供图)

记者 蒋炜宁

游学人数年年看涨

“十几年前,我们学校大学生赴海外游学的寥寥无几,近些年多了起来。2016年到2017年共计79人,2018年共计61人,而2003年至2015年这13年间总共才有500多人。出产地原来多为澳大利亚、美国,到中期增加了日本和新西兰,现如今增加了‘一带一路’沿线国家如菲律宾、马来西亚、捷克、克罗地亚等,今年还会有学生去印度游学。”昨天,浙江工商职业技术学院对外交流与合作处处长钱律伟接受采访时表示,大学生海外游学人数年年看涨,去的国家和地区也越来越多样化。

浙江万里学院自2013年启动海外游学体验项目以来,每年参与人数随着该校教育国际化水平的提高而飞速增长:2013年17人,2015年54人,2018年155人,游学的目的地有捷克、英国、美国和德国。

国际化程度最高的宁波诺丁汉大学,已和全球130多所一流院校建立了交流合作,并和其中的28所院校有夏校合作。参与人数从一开始的每年10余人到现在的每年200多人。

从采访情况来看,宁波大学生海外游学的形式更多样,包括假期游学、假期夏令营、假期带薪实习和三个月以上的交换生等。不少大学生参与夏令营的目的是为了进入知名院校参加短期课程培训,以寻求更多的国际短期研究项目,提升自身的专业水准,丰富社会经历。



今年3月22日至5月1日,浙江万里学院设计艺术与建筑学院选派13名学生和1名老师参加了为期40天的德国汉堡设计工作坊项目。图为德国汉堡设计与传播应用科学大学的Svan老师指导学生们通过不同的感官体验去发现城市之美。(向婉华 蒋炜宁 文/摄)

宁波大学生海外游学时长为2周、4周和3个月、6个月不等,费用少则1万多元,多则近8万元。“根据目前市场来看,费用在1万元左右的新加坡和日本游学项目较受欢迎,今年我们学校去菲律宾的大学生就有20来位;而美国、新西兰等发达国家需要三四万元。”一位在甬高校负责对外交流的老师告诉记者,宁波地区经济较发达,社会开放度也较高,所以家长们普遍支持孩子出去看看世界,增长见识。

这一观点也在后续调查中得到印证。宁波诺丁汉大学推出的部分夏校项目免除学费,学生只需承担生活费,每年报名人数众多,需要通过选拔才能参加。

从宁波游学市场来看,最受学生欢迎的仍属名校项目,时长在2周至2个月不等,费用为2万元至8万元。一位中介机构负责人坦言,许多家长对一趟七八万元的游学项目会有经济上的顾虑,但普遍支持两三万元的游学项目。

甬城大学生参与海外游学的渠道有三:或通过游学中介机构,或由学校自行组团,或由个人自行申请,以前两者居多。自去年浙江万里学院在德国汉堡开出我省首个高校海外校区,已派遣物流学院、设计与艺术学院、外语学院的多名学生去那里开展为期6周的游学,接下来还有3个学院的学生赴汉堡进修。

多样化游学带来什么

余心怡是浙江工商职业技术学院国际贸易1723班学生。今年

初,她独自一人从上海启程,到香港转机飞赴布鲁塞尔,在当地一所大学的商学院进行了为期5个月的交流生学习。

14个小时的行程后,她开启了全新的学习、生活模式。“最大的感受就是国际化,一个班10来位学生来自不同的国家,就像一个小小的联合国一样。授课方式大不一样,以团队合作为主。”同伴的上进、勤奋让她印象深刻——一位来自波兰的同学不仅课堂笔记做得好,专业知识也门儿清,还深入银行、咨询公司等实地做市场调查,非常棒。“真是天外有天,差距太大!”余心怡告诉记者,就在那里,她萌生了专升本的念头,并且立下誓言,开始认真规划自己未来的学业。她发现,国外更注重实践,常有在职公司高管来校开讲座,学生也有不少到企业实习、调查的团队作业,更锻炼能力。

她告诉记者,这段异国求学的经历让她收获满满,更是找到了自己未来努力的方向。

参加英国暑假夏令营让夏同学这个生活上的“小白”增长了不少才干。

这是夏同学第一次走出国门,遇到不少糗事:银联卡在自动取款机上取不了现,前几天靠同学支援度日,后来几经周折开通了境外支付,才到银行取到现金。购物超过50英镑可退税,但需要在付款时保存小票;每张小票需要支付3英镑左右的手续费,若多次在同一家店铺购物,可一起打印退税单,能省掉不少手续费。这些常识夏同学直到快回国了才掌握,很多小票早已被他随手扔掉了……

在一个月交流学习中,夏同学觉得互动频繁的课堂教学十分有趣,真正把英语这门语言带入了生活中。从前只会“哑巴英语”的他,开始尝试大声说出来,点餐时、购物时、问路时,虽然并不流畅,只要对方能够听懂,就有一种成就感油然而生。他说,这一个月时光将成为一生中难忘的经历。

采访中,多位大学生表示,“视野开阔了、语言提升了”是他们海外游学归来最大的感受。

去年,顾伟和同学一道去新西兰进行了为期14周的游学。虽说是英语专业学生,但全英文授课还是让他有点懵,上午专业课,下午选修课,晚上还要继续查漏补缺,感觉很累;小班化教学里常有的讨论,总是插不上话。两个月后,他基本适应了这种教学模式,也交上了新朋友,节假日大家一起租车出游。这位有些腼腆的大男孩笑着说,闲暇时,他还到当地的学校、海滩做了两次义工,领到了海外义工证书。

与寄宿家庭相处、自己租房、买菜做饭、出行、找短期工作……在异国他乡的这些经历,无不在锤炼着大学生们,促使他们更好地成长与独立。

当然,异国风光、不同的风土人情,也让大学生们在不知不觉间完成了一次跨文化交流,体味到同一个地球上别样的生活。

火爆背后的冷思考

缘何大学生海外游学越来越火?一家海外游学中介的负责人坦言,这是就业、升学竞争压力加大带来的结果。不少优质高校在申请中需要有海外游学甚至是做义工的经历;一些企事业单位在招聘时,有海外游学经历也是一个加分项。同时,也有大学生提升自己的客观需求。宁波是个经济外向度很高的城市,又是“一带一路”节点城市,有条件的家庭一般会鼓励孩子去国外见世面、长见识。

此外,记者调查发现,我省对大学生海外游学持鼓励态度。各所高校对大学生海外游学有程度不一的费用补贴,还有换取一定学分的规定。以在甬的一所高职院校为例,该校对每位海外游学的学生提供6000元补贴,再加上本学期的学费退回,若是赴东南亚游学,基本够开销了。另一方面,在海外大学游学的经历可折算成本校的学分。以浙江万里学院为例,在汉堡校区为期6周的游学可换12个学分,免修毕业实习与毕业论文,其余的也能免0.5个至2个学分。

大学生游学市场的火爆也吸引了机构的深度参与,近些年,留学中介机构纷纷转行做起海外游学项目。浙江新途研学总经理蔡明东坦言,大学生对游学项目辨识度高,自愿参加选择度大,只要游学项目好,可以持续多年做下去。以该公司为例,在两年内已与省内10余所高校合作推出新西兰方向的全方位游学项目,预计今年进入周边地区的30所高校。

其实,开放的中国每年有成千上万名公民到海外旅游和购物,海外市场也需要前来游学的大学生充当短工。以新西兰为例,当地旅游行业高峰低谷十分明显,短期用工紧缺,需要大批会中文、能接待的短期打工人员。国内一些游学公司抓住商机,与新西兰各大景点合作,为中国年轻人提供暑假赴新西兰旅游行业的短期实习、工作机会。“有数位大四学生通过这一游学项目,在短期实习中得到雇主认可,实习结束后,直接给予了工作签证的担保,这些同学实现了毕业即就业。”一名中介机构负责人告诉记者。

针对大学生海外游学市场的多样化需求,不少公司推出“定制版”。比如设计到菲律宾做义工、到非洲参加非政府组织的调研活动等。以往参加此类活动的多为欧美年轻人,现在中国的年轻人也越来越多,环保、社会服务理念深入中国新生代是原因之一,这类活动也促进了世界各国青年间的交流与理解。

海外游学是大学生的“刚需”吗?采访中,专家们觉得这并不是标配,需要量力而行。在作出决定之前,应该对以下三个方面作出考量:家庭经济条件、个人需求、自身素质。适合独立生活,有较强适应能力,有明确的海外学习生活需求,在家庭能承受的范围之内,海外游学不失为一条成长的好途径,但切忌盲目跟风。

新闻1+1

有备无患才能不虚此行

国外游学有哪些注意事项?怎样才能让孩子不虚此行?

选择一个正规机构是国外游学注意事项里最为关键的。专业游学机构有充裕的经验和良好的口碑,游学课程全面、游学服务周到。在选择时,应考察这家机构是否有带团游学资质和丰富的带团经验,是否能颁发相关的游学证书等等。

孩子从一种文化环境转变到另一种文化环境会出现很多不适应,需提前做好准备,学好预备课程。预备课程会教到国外可能用到的常用语,还有当地的风俗习惯和文化差异,还会告诉孩子当地的教育理念和教学特色,各

国兴趣营地和特色活动,让孩子对游学国家有充分的了解。

确定适合自己的游学线路。专业的游学分为多种项目,每种项目又细分为多条路线。每条线路适合的人群、行程天数、申请要求都各不相同。

如优质语言学校项目,它专为有留学打算的孩子定制,精选优质学校,提供ESL浸泡式教育,还可收获官方结业证书、预演真实留学生活,锻炼孩子的独立自主能力。

再比如兴趣主题营地项目,它是根据孩子各类兴趣制定的,利用原汁原味的户外体验激发孩子的内在潜能。

(蒋炜宁 整理)

评说

海外游学,为人生“赋能”

早在2013年,湖北省教育厅就启动实施了“优秀大学生海外游学计划”,每年选派一批品学兼优的大学生、研究生,赴世界一流高校、研究机构接受国际性跨文化体验式教育。游学内容包括课程学习、科研训练、文化体验、能力锻炼等。时间一般为4周,其中课程学习、科研训练时间不少于3周。入选该项计划的大学生,必须具备良好的学科基础知识和专业发展潜力,外语能力应达到“国家留学基金资助出国留学外语合格条件”。一旦入选,湖北省教育厅即按照每人2万元的标准给予资助,其所在高校和学院也会提供相应资助。

我省的教育主管部门对大学生参与海外游学项目同样持鼓励态度,各所高校对大学生海外游学也有程度不一的费用补贴以及换取一定学分的规定。这些政策举措的施行,其目的在于进一步推进人才培养模式改革,加快培

育国际化高素质创新型人才。针对大学生开发的海外游学体验项目,一般会安排与其专业相关的研修活动,学生们通过参加学术讲座、修读专业课程,了解学科前沿和专业动态,提高自己的创新能力。

同时,项目方也会安排大学生参观考察当地的著名学府、跨国企业和国际组织,体验异国文化和风土人情,了解当地的人文历史和社会发展成就。在此过程中,培养学生多元化的文化观念和思维习惯,锻炼独立自主和团结合作的精神,提高语言运用和交往沟通能力,提升综合素质。

在教育主管部门的鼓励、学校和家庭的支持下,越来越多的学生把海外游学体验作为进入社会、职场以及研究生入学前的必备环节,在体验中提升自己,开阔视野,为今后的人生做好准备。(王芳)

图示



2018年,浙江工商职业技术学院共有61人赴海外游学。而2003年至2015年这13年间,该校参加海外游学项目的学生总共只有500多人。目的地原来多为澳大利亚、美国、日本、新西兰,现在又增加了“一带一路”沿线国家如菲律宾、马来西亚、捷克、克罗地亚等。

浙江万里学院自2013年启动海外游学体验项目以来,每年参与人数飞速增长:

2013年17人,2015年54人,2018年155人,游学目的地有捷克、英国、美国和德国。

宁波诺丁汉大学已和全球130多所一流院校建立了交流合作,并和其中的28所院校有夏校合作。海外游学参与人数从一开始的每年10余人增加到现在的每年200多人。

我市大学生参加海外游学的时长为2周、4周和3个月、6个月不等,费用少则1万多元,多则近8万元。

我市大学生参与海外游学的渠道有三:或通过游学中介机构,或由学校自行组团,或由个人自行申请,以前两者居多。



参与海外游学项目并非大学生的“刚需”。在作出决定之前,应该对以下3个方面作出考量:家庭经济条件、个人需求、自身素质。

制图 韩立萍